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 FIDUCIAL est une firme française de dimension mondiale à travers ses filiales européennes ou

américaines et son réseau FIDUCIAL International. En Europe, elle emploie 11 000 personnes au service

de ses 273 000 clients.

 Forte d’une expertise construite autour de ses neuf métiers, le droit, le chiffre, la banque et le conseil

financier, l’informatique et la technologie, la sécurité, l’immobilier et le monde du bureau,

FIDUCIAL propose un service global aux très petites entreprises (artisans, commerçants, agriculteurs,

professions libérales et prestataires de services).

 FIDUCIAL a pris l’initiative depuis décembre 2000 de publier un baromètre trimestriel de conjoncture

des TPE :

 pour combler un manque de repères sur le secteur des TPE,

 pour mieux faire connaître et reconnaître ce secteur d’entreprises essentiel pour l’économie

française,

 pour une vision dynamique et inédite du monde des TPE,

 par un suivi référencé et régulier, selon une méthodologie pérenne.

www.fiducial.frPour plus d’informations consulter :
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Note de lecture

Tableau de bord

( ) Évolutions significatives à 95% par rapport à la vague précédente 

() Différences significatives à 95% par rapport à l’ensemble

2



3

17%

20%

-3%

10%

23%

-13%

Indicateur de 

situation financière

Niveau d’optimisme
Situation financière 

sur les trois derniers mois

Moral, situation financière et emploi dans les TPE

Amélioration de 

la situation financière

Détérioration de 

la situation financière

Pour la situation 

en France

Pour sa 

propre activité

Rappel avril 2017

Juillet 2017

Création nette d'emplois

Réalisation du 1er trimestre 2017 -0,5

Réalisation du 2ème trimestre 2017 +1

Base ensemble des dirigeants de TPE = 1 003 TPE

29%

46%
53%

60%

Pour la situation en France Pour sa propre activité









Base : ensemble des dirigeants de TPE
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Note de lecture

Le moral des patrons de TPE

( ) Évolutions significatives à 95% par rapport à la vague précédente 

() Différences significatives à 95% par rapport à l’ensemble

4
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53

36
43

33
40

33
39 36 36 36 34

27 24 24 26 25

35
29

34
39

54 40

33
26 26 27 30

37 35 38 41

31
27

31 29
36

31
23

29 28 25
18 18 16

23
18

22 21
15

12 27 29 29
21 20 19

32
28 29 29

53
44

63
55

66
59

67
61 63 63 62

66
73 75 76 74 74

65
71

66
61

46
58

67
73 73 73

69
63 65 62 59

69 72 69 71
64

68

77
71 71

75
82 82 83

77
82

78 79
85 88

73 71 71
79 80 81

68
72 70 71

47

T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3

Total optimiste sur la situation en France Total pessimiste sur la situation en France

NB : la différence entre total optimiste et total pessimiste correspond aux NSP

2002 2003 2004 2005 2006 2007 2010

Et pour votre propre activité, diriez-vous que vous êtes plutôt optimiste ou pessimiste ?

68

60
65

49
60

60 60 58 55
59 60 58

51 50 51
56 57 55

61 59
66

57
53 51 50 47

54

53 52

60 58 56 55 55 52
57 54

49 50 51 50
46

46 434844 47
3936 39

46

46
51

47

44
42

4950

49

46

60

31

39
34

50

39

40 40 42 45
41 39 42

48 49 49
44 43 45

39 41
34

41
47 49 50 53

45

47 48

40 42 44 45 45 48
43 46

50 50 49 50
54

54
57

5256 53

61 64
61

54
54

49

53

5658

50 50

51

54

40

T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3

Total optimiste pour leur activité Total pessimiste pour leur activité

Base : ensemble des dirigeants de TPE 5

Le moral des patrons de TPE

Question
En prenant en considération le contexte politique, social et économique actuel, diriez-vous sur le climat général 

des affaires en France, que vous êtes plutôt optimiste ou pessimiste ?

Question

2008 2009 2011

2002 2003 2004 2005 2006 2007 20102008 2009 2011

2012

2012

2013

2013

2014

2014

2015

2015 2016

2016

 6 à 9 salariés (69%) / 10 à 19 salariés (62%) / Services aux entreprises (64%)

 Services aux particuliers (48%) / Artisan (44%)

 6 à 19 salariés (72%) / Industrie (71%) / Services aux entreprises (65%)

 Commerce (52%) / Hôtellerie (52%) / Artisan (55%) / CA de moins de 100 000 € (47%)

2017

2017




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Note de lecture

( ) Évolutions significatives à 95% par rapport à la vague précédente 

() Différences significatives à 95% par rapport à l’ensemble

6

L’emploi dans les TPE
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12

13

11 11

12

18

12

6

10

13

10

9

11

16

11

9

11

13

9

10

14

18

14

10

13

15

11

10

11

15

11,5

9

11

16

11

7

9

14

11 11

12

14

12

10 10

14

11

10

12

13

12

9

10

12

13

10

11

15

12

11

12

15

14

9

14

3 3 3

2

3

7

4

0

2 2

-1 -1 -1

3

0

-1

1

3

-1

2

3

5

2

1 1

-1

0

1

2

-1

-2,5

-1

0

2,5

0

-1

2

0,5

4

0

2

1,5

0 0

1

-1

-4

-2

0,5

-2,5

-1

-2,5

-2
-1,5

-2
-1,5

0,5

-0,5

-3,5

-0,5

2

0,5
0

-0,5

1

T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2

Embauches réalisées sur les trois derniers mois

Création nette d'emplois sur les trois derniers mois

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

7

L’emploi dans les TPE au cours des 3 derniers mois

Moyennes depuis 2001

2011

= 11,8

= 0,5 

2012 2013 2014 2015

Base : ensemble des dirigeants de TPE

2016 2017




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Réalisations 

d’avril à juin 2017

La répartition de la création nette d’emplois

14

7

7

6

Embauches

Créations de postes

Remplacements de postes

Suppressions de postes

En % de l’ensemble des TPE

Création nette 

réalisée : +1%

En moyenne : 1,8 embauche

En moyenne : 1,7 poste

 6 à 19 salariés (+15%) / Hôtellerie (+14%) / Industrie (+3%) / BTP (+3%) 

 Services aux entreprises (-2%)

Base : ensemble des dirigeants de TPE
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30

47

41

31

25

40
42

36

29

43

50

40 40
40

51

32 33

43

48

33

28

37

54

32

37

34

45

34

40

44

41

34 35

39

34

43

36

40
36

36 37

40

43

35 36

52

46

41

40

26

36

48

45

32

40

44

49

40

44

53

47 46

46

64

46 48

47

58

51

47

45

61

40

50

47

62

45

51

54
55

47

53

60

53

44

47
54

65

44

50 50 50 50

38

51

52

CDI CDD - Intérim

16

24

16
17

9

14

8

7

7

5

5
2

6

4
6

2

3

6

3

5

3 3

4

4 2

2

9

4

4

2

7

1

1

3

10

5 2

2

3

1

3

2

6

3

6

3

5

2

8

2

5

3
4

5

3
4

1

3

9

1

1
1

14

12

7

7

12

7

3 3

9
10

1

2

12

5

1

8

14 14

1

4

12
11

6

2

12

4

2

9

12

5

0
1

15

11
9

2

14

7

3

10
11

6

2

4

T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2

CNE Contrat aidé Contrat d'apprentissage

2005 2006 2007 2008 2009 2010

CDD > 1 mois = 34%

CDD < 1 mois = 18%

Base : aux dirigeants de TPE ayant embauché au cours des trois derniers mois 9

Les types de contrats utilisés pour les embauches

Question Quel(s) type(s) de contrat(s) avez-vous utilisé(s) pour cette (ces) embauche(s)…?

2011 2012 2013 2014 2015 2016



2017




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Base : aux dirigeants de TPE ayant eu recours à un ou plusieurs CDD de plus d’un mois au cours des trois derniers mois (calcul en cumul sur une année glissante)

Les raisons du recours à des CDD de plus d’un mois

Question Pour quelle(s) raison(s) avez-vous eu recours à un ou plusieurs salariés en CDD de plus d’un mois ?

66

37

32

27

13

19

64

40

33

27

14

20

En raison d’un surcroît temporaire d’activité

Pour être certain que le poste est économiquement
viable

Pour le remplacement d’un salarié absent

Pour tester les compétences du salarié

Pour le remplacement d’un salarié parti dont le 
poste doit à terme être supprimé

Pour une autre raison

Cumul Juillet 2016 - Juillet 2017 Cumul avril 2016 - avril 20172
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56

25

18

17

46

29

19

19

Une rupture conventionnelle négociée à l'amiable entre
le salarié et vous

Un licenciement de votre part

Une démission du salarié

Autre

Cumul juillet 2016 - juillet 2017 Cumul avril 2016 - avril 2017

Base : aux dirigeants de TPE ayant supprimé des postes en CDI au cours des trois derniers mois (calcul en cumul sur une année glissante)

Les modes de suppression des CDI

Question Cette(ces) suppression(s) de poste(s) en CDI étai(en)t-elle(s)… ?
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Note de lecture

La situation financière 

des TPE

( ) Évolutions significatives à 95% par rapport à la vague précédente 

() Différences significatives à 95% par rapport à l’ensemble

12
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7 3

6

2
1

-7

-5

-7

0

-23

-9

-6 -4

-9
-10

-9

-1

-13

-8

-16

-15

-14

4

-8

0

-2 -1

1

-12

-21

-13

-23

-26

-28

-20
-18

-15

-24

-17

-18 -18

-7

-9

-15

-18
-17

-14

-20

-25
-24

-20

-24
-25

-25

-32

-28

-23 -21

-13

-17

-21

-18

-14

-17
-18

-13

-3

T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2

Situation sur les 3 derniers mois

Question 
Au cours des 3 derniers mois, diriez-vous que la situation financière de votre entreprise s’est plutôt améliorée, s’est détériorée 

ou est restée stable ?

L’indice de situation financière* des TPE - Résultats trimestriels

= -13,1Moyenne depuis 2000

(*) % d’amélioration - % de détérioration

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Base : ensemble des dirigeants de TPE

2016

 6 à 19 salariés (+5) / Services aux entreprises (0) / Services aux particuliers (0)

 1 à 2 salariés (-10) / Commerce (-7) / Hôtellerie (-19)

2017


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34%

47%

19%

Excédentaire

A l'équilibre

Négative

La situation de trésorerie actuelle

Question Actuellement, votre situation de trésorerie est-elle… ?

 Commerce (26%) / Hôtellerie (32%)

 6 à 19 salariés (47%) / Services aux entreprises (45%) / CA supérieur à 1 million d’€ (49%)

Moins de 35 ans (56%) / BTP (60%) / Hôtellerie (54%)

24%

58%

18%

Rappel 

Avril

2017

Base : ensemble des dirigeants de TPE


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La situation de trésorerie actuelle

Question Actuellement, votre situation de trésorerie est-elle… ?

Base : ensemble des dirigeants de TPE

33

29

33 32

29
27

28
26

30
28 28

30

32

30 29 30
28

31

24

34

21 22
23

21

25 26 26 26
24 24 23

23 17 22
24

21

26
24

18

19

46
49

44
47 46 46 46

48
46

48 49
47

51
48 47

49
46 45

58

47

Novembre
2012

Février
2013

Avril 2013 Juillet 2013 Octobre
2013

Janvier
2014

Avril 2014 Juillet 2014 Octobre
2014

Janvier
2015

Avril 2015 Juillet 2015 Octobre
2015

Février
2016

Avril 2016 Juillet 2016 Octobre
2016

Février
2017

Avril 2017 Juillet 2017

Excédentaire Négative A l'équilibre




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34%

3%

10%

21%

42%

22%

12%

6%

4%

2%

Une forte progression

Une progression
moyenne

Une légère progresson

Une légère baisse

Une baisse moyenne

Une forte baisse

Ne se prononcent pas

Les ventes prévisionnelles des trois prochains mois

Question Compte tenu de votre carnet de commande et des intentions d’achat que vous percevez chez vos clients et prospects,

diriez-vous qu’au cours des trois prochains mois, vos recettes ou vos ventes vont connaître… ?

Moins de 35 ans  (27%) / 3 à 5 salariés (27%) / Hôtellerie (35%)

 6 à 19 salariés (53%) / Services aux entreprises( 42%))

TOTAL Une baisse

TOTAL Une progression

Une stagnation

36%

2%

12%

22%

42%

18%

9%

5%

4%

4%

Rappel 

Avril

2017

 BTP (53%) / Services aux particuliers (53%)

Base : ensemble des dirigeants de TPE
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Note de lecture

Les investissements des TPE

( ) Évolutions significatives à 95% par rapport à la vague précédente 

() Différences significatives à 95% par rapport à l’ensemble

17
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Les investissements supérieurs à 5000 euros au cours des 3 derniers mois

Question Avez-vous effectué un ou plusieurs

investissement(s) au cours des trois derniers mois

d’un montant supérieur à 5 000 euros, et ce quel

que soit le mode de financement ?

(Si demande de financement auprès de sa banque)

Quel était le montant de cet ou ces investissement(s) ?
Question

Non
84%

Oui
16%

Base : aux dirigeants de TPE ayant effectué un investissement de plus de 5000 euros 

au cours des 3 derniers mois

25

29

30

7

8

1

De 5 000 à moins de 10 000
euros

De 10 000 à moins de 20 000
euros

De 20 000 à moins de 50 000
euros

De 50 000 à moins de 100 000
euros

100 000 euros et plus

Ne se prononcent pas

Base : ensemble des dirigeants de TPE

Moins de 35 ans (20%) / 6 à 9 salariés (37%)  10 à 

19 salariés (48%) 

 Industrie (36%) / CA de plus d’1 million d’€ (37%)

0 salarié (10%) / Services aux particuliers (11%) / 

Région parisienne (9%)

Moyenne : 45 600 euros
Rappel moyenne Avril 2017 : 64 900 euros

 Industrie (53 800 €) / BTP (61 200 €) / CA de plus d’1 million d’€ (119 800 €)

Aucun salarié (17 900 €) / Services aux entreprises (33 300 €)
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Les modes de financement des investissements des 3 derniers mois

Question Comment avez-vous financé votre investissement ?

Base : aux dirigeants de TPE ayant effectué un investissement de plus de 5000 euros au cours des 3 derniers mois

53%

38%

16%

5%

1%

-

1%

Par emprunt bancaire

Par autofinancement de votre entreprise

Par crédit-bail ou location financière

Par apport personnel ou emprunt auprès de vos
proches

Par emprunt auprès d’un fonds d’investissement 

Par financement participatif (crowdfunding)

Par un autre moyen

43%

23%

33%

17%

1%

1%

1%

Rappel 

Avril

2017

 Femme (62%) / Moins de 35 ans (59%) / 1 à 2 salariés (76%) / Commerce (70%)

 3 à 9 salariés (48%) / Hôtellerie (59%) / Services aux entreprises (59%

 BTP (36%)



2020

Les perspectives des TPE 

pour les 5 ans à venir
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Le sens associé à la réussite de son entreprise dans les 5 ans à venir

Pour vous, que signifierait la réussite de votre entreprise dans les 5 ans à venir ?

Question ouverte – réponses non suggérées

Question

Base : à 66% de l’échantillon

61%

41%

20%

29%

27%

2%

20%

8%

6%

6%

6%

5%

4%

3%

3%

2%

2%

1%

16%

Stabiliser ou faire croître l'entreprise, augmenter le chiffre d'affaires

Faire croître l'entreprise, augmenter le chiffre d'affaires

Stabiliser l'entreprise

Créer ou maintenir des emplois

Créer des emplois

Maintenir les emplois

Avoir une diminution des charges

Transmettre l'entreprise dans de bonnes conditions

Bénéficier d'une meilleure qualité de vie

Le souhait d'amélioration de la conjoncture économique

L'attente moins de lourdeurs et de complexités administratives

Pouvoir vivre de son travail

Le souhait d'un gain de pouvoir d'achat des Français pour avoir plus de
clients

Avoir moins de concurrence déloyale (autoentrepreneurs, travailleurs 
détachés…)

Partir en retraite

Augmenter les salaires

Avoir des salariés plus qualifiés, pouvoir faire monter les salariés en
compétences

Avoir plus de temps libre

Autres
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50%

38%

26%

22%

20%

13%

7%

3%

36%

36%

25%

24%

26%

16%

9%

6%

10%

19%

28%

20%

23%

24%

22%

14%

4%

7%

20%

34%

31%

46%

62%

77%

1%

1%

De consacrer davantage de temps à vos proches

De consacrer davantage de temps à vos loisirs

D’accroître la rémunération que vous vous versez 

De déléguer davantage de tâches et missions en
externe ou à vos collaborateurs

D’étendre l’activité de votre entreprise 

De développer le e-commerce et/ou vos services en
ligne

De vous implanter sur d’autres sites en France 

De vous implanter à l’international 

Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas Ne se prononcent pas

Total Oui

86%

Les intentions de développement de son activité dans les 5 ans à venir

Diriez-vous que dans les 5 ans à venir, vous avez l’intention… ?Question

51%

46%

74%

29%

16%

46%

9%

 Industrie (92%) / BTP (91%) / Artisan (91%) / Plus de 10 ans d’ancienneté dans l’entreprise (90%)

 Moins de 35 ans (57%) / 6 à 19 salariés (66%) / Industrie (63%)  

 Services aux entreprises (60%) / Région parisienne (53%)  / CA de plus d’1 million d’€ (77%) 

 50 ans et plus (79%) / Services aux particuliers (78%)

10 à 19 salariés (57%) / Services aux entreprises (57%)  / CA de 100 000 à moins de 200 000 € (68%)

 Moins de 35 ans (54%) / / 6 à 19 salariés (81%) / CA de 500 000 à 1 million d’€ (66%) 

 CA de plus d’1 million d’€ (75%)

Base : à 66% de l’échantillon

 3 à 19 salariés (43%) / Commerce (43%) 

CA de 200 000 à 500 000 € (37%) / CA de plus d’1 million d’€ (46%) 

 6 à 19 salariés (31%) / Commerce (24%)  / Services aux entreprises (27%) 

 CA de plus d’1 million d’€ (24%) 

10 à 19 salariés (16%) / Industrie (18%)  / CA de plus d’1 million d’€ (23%) 
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46%

36%

22%

39%

33%

45%

12%

23%

21%

3%

8%

11% 1%

Vous consacrerez plus de temps à votre famille et
vos proches

Vous consacrerez plus de temps au sport et aux
loisirs

Votre entreprise aura accru sa rentabilité

Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas Ne se prononcent pas

Total Oui

85%

Les pronostics sur l'évolution de son activité dans les 5 ans à venir

Et estimez-vous que dans 5 ans… ?Question

69%

Base : à 66% de l’échantillon

 55 ans et plus (97%) / Industrie (91%) / CA de moins de 100 000 € (94%) 

6 à 9 salariés (77%) / Commerce (80%) / Hôtellerie (77%)

67%

 55 ans et plus (80%) / Services aux entreprises (78%) / CA de 100 000 à moins de 200 000 € (78%) 

6 à 9 salariés (57%) / Commerce (63%)

 Moins de 35 ans (79%) / 3 à 19 salariés (78%) / Industrie (81%)   / Artisan (71%) CA de plus d’1 million d’€ (78%) 
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16%

14%

15%

14%

27%

29%

21%

22%

32%

24%

23%

31%

25%

33%

41%

32% 1%

De devoir cesser votre activité

De devoir transformer votre activité pour survivre

De vous lasser de votre activité

De devoir vous arrêter pour maladie ou burnout

Très important Plutôt important Plutôt pas important Pas du tout important Ne se prononcent pas

Total Risque important

43%

Les risques liés à son activité dans les 5 ans à venir

Diriez-vous que dans les 5 ans, vous ressentez un risque important ou non… ?Question

36%

36%

43%

Base : à 66% de l’échantillon

 50 ans et plus (63%) / Aucun salarié (50%) / Commerce (56%) 

 Plus de 10 ans d’ancienneté dans l’entreprise (50%)

 Industrie (50%) / CA de moins de 100 000 € (49%) 

Hôtellerie (51%) / De 3 à 5 ans d’ancienneté (44%) / De 11 à 15 ans d’ancienneté (46%)

 BTP (42%) / Hôtellerie (44%) / Artisan (46%) / CA de 100 000 à moins de 200 000 € (44%)
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4%

1%

3%

17%

14%

10%

35%

36%

39%

39%

46%

44%

5%

2%

3%

1%

1%

De négocier avec les banques

De faire prospérer son activité

D’être chef d’entreprise 

Beaucoup plus facile Un peu plus facile Un peu plus difficile Beaucoup plus difficile Ni plus facile ni plus difficile Ne se prononcent pas

Total Plus facile

21%

La facilité d'être chef d'entreprise par rapport aux 5 dernières années

Diriez-vous qu’aujourd’hui, il est plus facile ou plus difficile qu’il y a 5 ans… ?Question

15%

Base : à 66% de l’échantillon

 1 à 19 salariés (27%) / Industrie (28%)

Aucun salarié (16%) / Hôtellerie (16%) / Services aux entreprises (15%)

 6 à 9 salariés (24%) / Services aux particuliers (20%)

10 à 19 salariés (9%) / Industrie (8%) / Artisan (9%)

13%
 Services aux particuliers (16%) / CA de plus d’1 million d’€ (22%) 

 BTP (6%)
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2%

2%

1%

34%

31%

31%

33%

36%

34%

26%

25%

28%

3%

2%

3%

2%

4%

3%

D’être chef d’entreprise 

De faire prospérer son
activité

De négocier avec les
banques

Beaucoup plus facile Un peu plus facile Un peu plus difficile

Beaucoup plus difficile Ni plus facile ni plus difficile Ne se prononcent pas

Total Plus facile

36%

L'évolution de la facilité d'être chef d'entreprise dans les 5 ans à venir

Et diriez-vous que dans 5 ans, il sera plus facile ou plus difficile qu’aujourd’hui… ?Question

33%

Base : à 66% de l’échantillon

 Aucun salarié (39%) / Services aux entreprises (49%) / Services aux particuliers (42%) 

BTP (26%) / Commerce (27%) / Hôtellerie (27%)

 6 à 9 salariés (38%) / Services aux entreprises (40%) / 5 ans d’ancienneté et moins (51%) / CA de plus d’1 million d’€ (43%) 

 Hôtellerie (29%)

32%
 50 ans et plus (40%) / Services aux entreprises (38%) / CA de 500 000 à 1 million d’€ (40%)

 Commerce (27%) / Artisan (27%)
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35%

26%

10%

6%

1%

22%

Effectuer la même activité qu’aujourd’hui 

Etre à la retraite

Changer d’activité pour devenir salarié 

Changer d’activité mais rester dirigeant 
d’entreprise 

Changer d’activité pour devenir indépendant ou 
freelance 

Vous ne savez pas

L'évolution de son activité professionnelle dans les 5 ans à venir

Lorsque vous imaginez votre situation professionnelle dans 5 ans, diriez-vous que vous souhaitez… ?Question

Base : à 66% de l’échantillon

 Homme (40%) / Moins de 35 ans (49%) / 6 à 19 salariés (45%)

 Services aux entreprises (52%) / Services aux particuliers (41%)

 BTP (32%) / Commerce (28%)

 50 ans et plus (64%)

Moins de 35 ans (14%) / Hôtellerie (18%)
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20%

19%

12%

15%

4%

7%

7%

3%

4%

28%

26%

29%

24%

19%

11%

10%

11%

9%

21%

22%

23%

19%

27%

21%

40%

21%

20%

30%

33%

35%

41%

49%

61%

43%

62%

65%

1%

1%

1%

1%

3%

2%

De céder ou transmettre votre entreprise

D’investir pour développer votre activité 

De diversifier vos activités

D’embaucher un ou plusieurs salariés 

De vous associer avec une personne extérieure ou
une autre entreprise

De créer ou reprendre une nouvelle entreprise

De réduire votre effectif salarié

De vous associer avec un ou plusieurs de vos
salariés

D’ouvrir le capital de votre entreprise 

Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas Ne se prononcent pas

Total Oui

48%

L'intention de faire évoluer son entreprise dans les 5 ans à venir

D’ici 5 ans, envisagez vous… ?Question

18%

50 ans et plus (68%) / Commerce (60%) / Hôtellerie (58%) / CA de 100 000 à moins de 200 000 € (54%)

17%

45%

41%

39%

6 à 19 salariés (72%) / Industrie (67%) / Commerce (52%) / CA de plus de 500 000 € (71%)

 1 à 19 salariés (24%) / Commerce (25%) / Hôtellerie (30%)

 CA de plus d’1 million d’€ (34%)

Base : à 66% de l’échantillon

 3 à 5 salariés (53%) / 6 à 19 salariés (73%) / Industrie (52%) / Services aux entreprises (54%) 

 CA de plus d’1 million d’€ (73%)

3 à 19 salariés (53%) / Industrie (60%) / CA de plus de 500 000 € (53%)

23%  10 à 19 salariés (33%) / Services aux entreprises (35%) / Région parisienne (29%)

 CA de 200 000 à moins de 500 000 € (31%)

14%

13%

 Hôtellerie (20%)

 10 à 19 salariés (32%) / Services aux entreprises (23%)

 CA de 500 000 à moins d’1 million d’€ (32%) / CA de plus d’1 million d’€ (25%)

10 à 19 salariés (33%) / Commerce (18%) / Services aux entreprises (16%) 

CA de plus de 500 000 € (25%)

Aux employeurs uniquement
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36%

24%

18%

10%

6%

6%

2 salariés et moins

3 à 4 salariés

5 à 7 salariés

8 à 10 salariés

11 à 15 salariés

Plus de 15 salariés

L'effectif salarié souhaité dans les 5 ans à venir

Idéalement, quel effectif souhaiteriez-vous atteindre au sein de votre entreprise dans les 5 ans à venir ?Question

Base : aux dirigeants de TPE ceux qui souhaitent embaucher dans les 5 ans à venir parmi 66% de l’échantillon

Moyenne : 

5,8 salariés
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40%

20%

17%

5%

-

5%

25%

A un chef d’entreprise de votre secteur d’activité 

Aux salariés de votre entreprise

A un membre de votre famille

A votre ou vos associés

A un fonds d’investissements 

A un autre acteur

Vous ne savez pas

Les personnes à qui l'on souhaite céder son entreprise

Idéalement, à qui souhaiteriez-vous céder ou transmettre votre entreprise en priorité ?Question

 BTP (41%)

 Commerce (46%)

 CA de moins de 100 000 € (10%)

Aux employeurs uniquement

Base : aux dirigeants de TPE ceux qui souhaitent céder ou transmettre leur entreprise dans les 5 ans à venir parmi 66% de l’échantillon
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32%

31%

35%

24%

23%

20%

34%

16%

17%

58%

59%

45%

55%

53%

53%

38%

54%

52%

8%

6%

13%

15%

17%

19%

19%

10%

20%

3%

3%

6%

6%

7%

3%

9%

18%

10%

1%

1%

5%

2%

1%

Vous aurez investi pour développer votre activité 
(45% de l’échantillon) 

Vous aurez embauché un ou plusieurs salariés 
(39% de l’échantillon) 

Vous aurez réduit votre effectif salarié (17% de 
l’échantillon employeurs) 

Vous aurez diversifié vos activités (41% de 
l’échantillon) 

Vous aurez créé ou repris une nouvelle entreprise 
(18% de l’échantillon) 

Vous aurez ouvert le capital de votre entreprise 
(13% de l’échantillon) 

Vous aurez cédé ou transmis votre entreprise (48% 
de l’échantillon) 

Vous vous serez associé avec un ou plusieurs de 
vos salariés (14% de l’échantillon) 

Vous vous serez associé avec une personne 
extérieure ou une autre entreprise (23% de 

l’échantillon) 

Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas Ne se prononcent pas

Total Oui

90%

Le pronostic sur l'évolution de son entreprise dans les 5 ans à venir

Pensez-vous que dans 5 ans … ?Question

73%

72%

90%

80%

79%

Base : aux dirigeants qui envisagent chacune de ces perspectives pour leur activité dans les 5 ans à venir parmi 66% de l’échantillon 

76%

70%

69%

Aux employeurs uniquement
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La perception de la transition numérique

Personnellement, diriez-vous que la transition numérique représente… ?Question

25%

14%

59%

1%

1%

Davantage d’opportunités que de menaces

Davantage de menaces que d’opportunités

Autant de menaces que d’opportunités

Vous n’avez pas assez d’éléments pour juger 

Ne se prononcent pas

 Aucun salarié (16%) / BTP (20%) / Services aux particuliers (19%) 

21%

13%

65%

1%

-

Rappel

Février 2016

Base : à 50% de l’échantillon

 Femme (69%) / Hôtellerie (70%) / CA de 200 000 à moins de 500 000 € (69%)

 Homme (33%) / Industrie (30%) / Services aux entreprises (33%)

 CA de 100 000 à moins de 200 000 € (30%)



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25%

26%

14%

34%

31%

31%

40%

42%

50%

1%

1%

5%

Votre mode de commercialisation

Votre offre de produits et/ou de services

Votre mode de production

Oui, de façon majeure Oui, de façon mineure Non Ne se prononcent pas

Total Oui

59%

L'impact de la transition numérique sur son activité dans les 5 ans à venir

Pensez-vous que d’ici 5 ans, la transition numérique aura transformé … ?Question

57%

 6 à 19 salariés (71%) / Services aux entreprises (67%) / CA de plus d’1 million d’€ (71%) 

BTP (45%) / Services aux particuliers (53%)

 10 à 19 salariés (63%) / Commerce (65%) / Services aux entreprises (66%)

 BTP (47%) / Hôtellerie (38%)

45%
 6 à 19 salariés (58%) / Services aux entreprises (62%) 

 CA de 200 000 à moins de 500 000 € (55%) / CA de 500 000 à moins d’1 million d’€ (61%)

Aucun salarié (42%) / BTP (36%) / Hôtellerie (31%)

Base : à 50% de l’échantillon
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Les investissements nécessaires pour s'adapter à la transition numérique

Estimez-vous que des investissements vont être nécessaires au cours des 5 prochaines années pour adapter votre activité

aux enjeux de la transition numérique en ce qui concerne… ?
Question

Base : à 50% de l’échantillon

18%

21%

13%

45%

41%

45%

36%

37%

41%

1%

1%

1%

Vos équipements et outils de travail

Vos compétences ou celle de vos salariés

Vos produits et/ou services

Oui, des investissements importants Oui, des investissements mineurs Non, pas d’investissements Ne se prononcent pas

Total Oui

63%

62%

 3 à 19 salariés (74%) / Industrie (77%) / Services aux entreprises (70%) 

Aucun salarié (58%) / BTP (48%) / Commerce (54%) / CA de moins de 100 000 € (54%)

 6 à 9 salariés (75%) / 10 à 19 salariés (83%) / Industrie (68%) 

 CA de plus d’1 million d’€ (83%) 

BTP (53%) / Hôtellerie (50%)

58%
 6 à 19 salariés (71%) / Industrie (70%) / Services aux entreprises (70%)

 CA de plus d’1 million d’€ (75%)

 BTP (49%) / Commerce (51%) / CA de moins de 100 000 € (52%)

70%

60%

62%

Rappel

Février 2016

« Total Oui »



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23%

23%

18%

42%

41%

37%

35%

36%

41% 4%

Votre offre de produits et/ou de services

Votre mode de commercialisation

Votre mode de production

Oui, de façon majeure Oui, de façon mineure Non Ne se prononcent pas

Total Oui

65%

L'impact de l'évolution des modes de consommation dans les 5 ans à venir

Pensez-vous que d’ici 5 ans, l’évolution des modes de consommation aura transformé …?Question

64%

 3 à 19 salariés (74%) / Industrie (72%) 

BTP (57%) / Région parisienne (52%)

 3 à 5 salariés (76%) / Industrie (71%) / Commerce (71%) / CA de 100 000 à moins de 200 000 € (70%)

 Région parisienne (57%)

55%
 6 à 19 salariés (61%) / Services aux entreprises (63%) / CA de 100 000 à moins de 200 000 € (67%)

BTP (45%) / Région parisienne (49%) / CA de moins de 100 000 € (46%)

Base : à 50% de l’échantillon
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La disposition à conseiller à ses enfants ou proches de devenir chef 

d'entreprise

Conseilleriez-vous à vos enfants ou à vos proches de devenir chef d’entreprise ?Question

56%

21%

35%

43%

22%

21%

1%

TOTAL Oui

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

TOTAL Non

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Ne se prononcent pas

 10 à 19 salariés (62%) / BTP (63%) / Services aux entreprises (62%) / Région parisienne (63%)

 1 à 2 salariés (50%) / Hôtellerie (59%) / Artisan (53%)

55%

20%

35%

45%

36%

9%

-

Rappel

Octobre 

2010

Base : à 50% de l’échantillon
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Méthodologie

 Échantillon de 1 003 dirigeants de TPE de 0 à 19 salariés (hors auto-entrepreneurs), interrogé par

téléphone du 3 au 19 juillet 2017.

 L’échantillon est raisonné sur les critères suivants :

 le secteur d’activité de l’entreprise,

 la taille de l’entreprise,

 la région d’implantation de l’entreprise.

 Des résultats nationaux représentatifs : redressement selon les données INSEE pour la meilleure

représentativité de cette composante du tissu économique français.
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4
5

10

20
62

8
6

14

23
28

21

En %

Aucun 

salarié

(198)

1 à 2 salariés

(217)

3 à 5 salariés

(217)

6 à 9 salariés

(188)

10 à 19 salariés

(183)

En %

Commerce

(167)

Services 

aux particuliers (240)

Industrie

(162)

Café, Hôtellerie, 

Restauration

(146)

BTP

(143)

Services

aux entreprises

(145)

Source : INSEE SIRENE chiffres au 1er septembre 2012

SECTEUR D’ACTIVITE
Quota : % redressés selon les chiffres INSEE (effectifs bruts)

TAILLE SALARIALE
Quota : données redressées selon les chiffres INSEE

NORD : 4 %

MEDITERRANEE : 17 %

BP OUEST : 7%

OUEST : 11 %

SUD-OUEST : 11 %

EST : 7 %

BP EST : 6 %

IDF : 24 %

SUD-EST : 13 %

Échantillon

REGIONS
Quota : données redressées selon les chiffres INSEE


